

代號：50120-50520
50720-51020
51220-51320
頁次：4-1

108年公務人員特種考試警察人員、一般警察人員考試及
108年特種考試交通事業鐵路人員、退除役軍人轉任公務人員考試試題

考試別：警察人員考試

等別：三等考試

類科別：行政警察人員、外事警察人員（選試英語）、刑事警察人員、公共安全人員、
犯罪防治人員預防組、交通警察人員交通組、警察資訊管理人員、刑事鑑識
人員、國境警察人員、警察法制人員、行政管理人員

科目：警察情境實務（包括警察法規、實務操作標準作業程序、人權保障與正當法
律程序）

考試時間：2小時

座號：_____

※注意：禁止使用電子計算器。

甲、申論題部分：（60分）

(一)不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。

(二)請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。

(三)本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。

一、立委候選人甲舉辦問政說明會，台下聽眾約500人，突有支持乙候選人之群眾約50人在現場鼓噪，企圖擾亂會場秩序，場面甚為混亂且已有零星衝突發生；你是現場指揮官，應如何處置？（20分）

二、你持法官簽發之搜索票到甲家中搜索，搜索票記載應搜索之犯罪嫌疑人為甲，應扣押物為安非他命及其他毒品、分裝與施用器具，應加搜索之處所為甲之住屋全部。你抵達甲住屋執行搜索時，發生下列情況將如何處理？並說明理由。

(一)你尚未出示搜索票，甲見警到來即往屋內跑。（6分）

(二)搜索當中，甲的兒子乙表示要出門去上班，同時又有訪客丙到來。（7分）

(三)你發現甲的女兒丁右褲袋鼓起，懷疑其右褲袋內藏有應扣押物。（7分）

三、你帶班執行巡邏勤務時，於設有固定地磅處所1公里內路段，發現甲駕駛之砂石車，疑似有超載砂石，經指示甲停車接受稽查時：

(一)若甲不服從稽查停車而棄車逃逸，此時你應如何處置？（10分）

(二)若甲停車受檢，經查行車執照核定總重量為35公噸，於過磅後總載重量達41.5公噸，你應如何舉發違規行為？（10分）

乙、測驗題部分：（40分）

代號：2501

(一)本測驗試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。

(二)共20題，每題2分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。

1 你是派出所所長，值班員警受理民眾報案，稱有一卡車在附近農地傾倒廢棄物，你應指示員警作何處置？

(A)告知報案人該案件警察機關無管轄權，請其向有管轄權之機關報案

(B)基於服務精神，應代為查明管轄機關後，請其向有管轄權之機關報案

(C)應即通報或移送有管轄權之機關處理，並告知報案人

(D)基於單一窗口作業，一律受理報案，俟函送地檢署後再由檢察官分案

- 2 警員甲值班時，民眾乙前來派出所報案，稱在家中遭配偶毆打，並出具遭毆打之驗傷單，乙表示僅要控告配偶傷害罪；你是所長，本案你指導甲除受理傷害部分外，尚應如何處置？
- (A)須填寫「家庭暴力事件通報表」，但須徵求乙同意
(B)須填寫「家庭暴力事件通報表」，無須徵求乙同意
(C)無須填寫「家庭暴力事件通報表」，但須詳載筆錄
(D)無須填寫「家庭暴力事件通報表」，填註工作紀錄簿備查
- 3 警員甲實施警勤區訪查治安顧慮人口乙時，乙拒絕甲進入其住宅內訪查，甲詢問所長你，如何處置最適當？
- (A)得依刑法妨害公務罪現行犯，將乙逮捕 (B)得經分局長核准後，逕行進入訪查
(C)得經警察局長核准後，逕行進入訪查 (D)委婉說明來意，但不得逕行進入訪查
- 4 甲因欠乙 3 萬元債務無力償還，乃與乙商議共赴飯店住一晚以免除債務，二人於飯店房間內完成性行為即遭警方查獲。你是分局承辦巡官，依社會秩序維護法現行規定，就甲、乙之行為應如何處罰？
- (A)甲、乙二人係合意行為，均不罰
(B)甲、乙二人均由警察分局處新臺幣 3 萬元以下罰鍰
(C)甲由警察分局處新臺幣 3 萬元以下罰鍰，乙則不罰
(D)甲不罰，乙則由警察分局處新臺幣 3 萬元以下罰鍰
- 5 你是偵查隊分隊長，轄區發生了一輛自小客車撞擊多部摩托車，造成三死三傷，肇事車輛車前明顯受到重擊而受損，也造成安全氣囊開啟，車內三人均已下車。現場目擊證人指認的駕駛，與自稱是肇事車輛的駕駛人不符，疑有頂罪情事，另證人稱當時有聞到酒味。你處理本案最優先事項為何？
- (A)立即採集車內的證物，以利釐清肇事責任
(B)可能形成重大新聞事件，立即處理新聞
(C)立即查明當時在車內的相關人員身分，並進行酒測
(D)立即派人到醫院詢問被害人
- 6 派出所接獲報案稱甲在轄區某路口鬧事，你立即率一名警員前往處理，抵達現場盤查甲時，他突然出拳襲擊你的同仁，並搶走警棍攻擊他的頭部，血流如注，甲仍有繼續攻擊之意，下列處置何項最不適當？
- (A)因同仁遭受暴力攻擊，得使用警械制止 (B)依妨害公務或傷害罪之現行犯加以逮捕
(C)立即救護同仁，並呼叫救護車 (D)迅速將同仁帶離現場，減少傷害
- 7 警員甲開警車追捕逃犯乙，乙倉惶開車逃離約 50 公尺，撞到丙開的車致其車輛損壞，事後丙知道是甲追逐乙才會造成乙撞到丙車，乃到派出所要向所長討公道，你是所長，應如何告訴丙最為適當？
- (A)向乙請求民事損害賠償，也可依法請求國家賠償或補償
(B)會責請警員甲賠償其損害
(C)可依犯罪被害人保護法請求國家補償
(D)乙才是直接加害人，所以其損害與警察無關

- 8 你是派出所所長，晚間巡邏時見路邊一輛轎車不斷冒出白煙，上前盤查後發現車上一男一女精神恍惚，女子說自己身體不舒服，此時，你最優先的處置為何？
- (A)先通報救護車 (B)帶到勤務處所調查
(C)通知其家人到場協助處理 (D)查證其身分及檢視車內
- 9 你帶隊執行路檢勤務，對甲進行身分查證，甲不同意表明身分，並當場陳述理由，表示異議。你認為甲陳述無理由，並繼續執行身分查證；此時甲又強烈表示不服，並請求給予紀錄，下列何種處置最適當？
- (A)向甲再次說明其陳述無理由，並繼續執行身分查證，不需理會其任何之請求
(B)雖認為甲陳述無理由，但經其再次強力表示不服，為保障人權，立即停止執行身分查證
(C)填具「警察行使職權民眾異議紀錄表」交甲收執，並繼續執行身分查證
(D)填具「警察行使職權民眾異議紀錄表」交甲收執，且停止執行身分查證
- 10 勤務指揮中心通報轄內發生 A1 交通事故，你帶領同仁抵達現場時，發現死者一名，並有多人正在爭吵鬥毆，下列處置何種最優先？
- (A)立即查證現場爭吵鬥毆民眾身分 (B)通報快打警力支援，防止鬥毆民眾傷害擴大
(C)先做好現場警戒措施，以保全現場 (D)先查明死者身分，並防止死者身體被碰撞
- 11 你帶隊執行臨檢勤務，發現一輛自小客車行駛偏離常軌，時有加速、突停之情況，駕駛行為顯有不穩，將其攔停後，駕駛人甲吐氣酒測值為 0mg/L，且未在車內發現疑似毒品或施用毒品器具，下列處置方式何者不適當？
- (A)如甲坦承駕車前有施用毒品，依準現行犯逮捕
(B)如甲否認駕車前有施用毒品，且不同意接受尿液採驗時，得依準現行犯逮捕
(C)如甲否認駕車前有施用毒品，且同意接受尿液採驗時，帶返駐地製作警詢筆錄及採集尿液後放行
(D)為保護甲的安全，必要時得依警察職權行使法規定管束之
- 12 甲女的臉書遭到不明人士傳送 100 多則示愛訊息，內容強調自己性能力驚人，並欲餽贈現金與其發生性關係等，甲女遂向派出所報案，下列處理何者最不適當？
- (A)受理本案，符合性騷擾防治法第 2 條一般性騷擾案件
(B)在隱密安全處詢問甲女，且過程一律全程錄影（音）
(C)若本案加害人身分不明，應召開調查處理小組會議，審查性騷擾事件是否成立
(D)調查處理小組調查結果應副知婦幼警察隊
- 13 派出所同仁於事故現場，通知你前往協助處理甲駕車自撞路邊電線桿，該車輛已反彈至道路上，甲仍坐於車內，且從其身上聞到濃濃之酒氣，下列處置何者最優先？
- (A)詢問甲飲酒結束時間，超過 15 分鐘以上，立即實施酒測
(B)查看該車輛受損情形，以判斷自撞原因
(C)確認事故現場安全警戒措施是否完備
(D)了解事故現場跡證之蒐證測繪及照相工作是否完整
- 14 民眾報案，果園旁發現一名下身赤裸女童，身上有多處血跡，意識不清，你是該轄區派出所所長，率員抵達現場時，該女童已被送往醫院急救。下列何種處置最不適當？
- (A)通報分局勤務指揮中心及分局長 (B)詢問被害人身分，通知家屬
(C)通報分局偵查隊及性侵害專責人員 (D)逕行現場採證

- 15 甲、乙因超車不當險擦撞，雙方一言不和發生扭打，甲持木棍攻擊乙，致乙血流滿面，有明顯撕裂傷，甲遂拋下木棍駕車離去。你接獲通報趕赴現場處理，乙向你陳述事發經過，並提供甲駕駛之車號，下列何項處置最為優先？
- (A)告知乙至派出所提傷害告訴，立即鳴警笛追捕甲
(B)先將乙送醫救治，再派員至醫院製作告訴筆錄
(C)現場受理報案、填寫紀錄表後，將乙護送至管轄派出所提起傷害告訴
(D)維持刑案現場完整，俟派出所及鑑識小組到場後，將乙移交處理
- 16 轄區內發生槍擊案件，在車內座椅中取出彈頭一顆，在彈頭上面發現微物。專案小組為了要重建彈道的順序，下列那一項最無關？
- (A)玻璃粉末 (B)血跡 (C)彈頭上的來福線特徵 (D)衣物纖維
- 17 大貨車與機車於路口發生事故，你到達現場後發現機車騎士當場傷重不治，對於肇事大貨車應如何處置？
- (A)請司機將車移至安全處所，自行保管 (B)將車暫移置保管場，通知車主逕行領回
(C)將車扣押，於司機製作筆錄後領回 (D)將車暫時扣留，依蒐證程序處理
- 18 你帶班執行路檢勤務，攔停甲駕駛之汽車，你聞到異味，並於右駕駛座發現一包塑膠袋裝之白色粉狀物，甲宣稱該包為太白粉，此時你如何處理最適當？
- (A)以手指沾少許粉末放入口中，嘗試其味道，以辨別是否為毒品
(B)目視觀察粉末顏色、顆粒大小及形狀，以查明甲陳述之真偽
(C)使用毒品檢驗試劑，進行呈色試驗，以初步鑑定是否為毒品
(D)直接逮捕甲，並查扣白色粉末送鑑定
- 19 你擔任國道交通分隊長，於執行稽查載運危險物品車輛之勤前教育時，對員警說明執勤時注意事項，下列何者不適當？
- (A)指揮受檢車輛停於路肩或避車彎內，車身萬不可延伸至車道上
(B)巡邏車停於受檢車輛後方，而非前方，並宜保持 10 公尺以上之距離
(C)檢查載運車輛時，應站在輪胎旁邊，並敲打確認胎壓充足
(D)人員不可站立於車道上，並參考布質三角紅旗之風向，站立於上風處
- 20 你是派出所所長，處理各項集會遊行專案勤務時，有關媒體處理狀況與安維處置，下列作為何者不適當？
- (A)對於媒體的不實報導，各相關警察局應遵循主官、業務及勤指三線系統層報，經署長核定後予以澄清
(B)遇有因勤務作為可能影響民眾權益事項，應即透過各種傳播媒體管道，加強宣導，有效降低民怨，爭取支持
(C)配合被陳抗機關事先規劃適當採訪地點，並請媒體記者佩掛識別標誌，確保媒體採訪權益及安全
(D)如需執行強力排除時，應先隔離媒體，避免混雜抗爭團體之間，影響執行驅離成效或導致媒體人員受傷